



## 习近平同西班牙国王费利佩六世就中西建交50周年互致贺电

新华社北京3月9日电 3月9日,国家主席习近平同西班牙国王费利佩六世互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国同西班牙建交半个世纪以来,双方秉持相互尊重、平等互利精神,深化友谊,促进合作,建

立和发展了全面战略伙伴关系,为两国人民带来了实实在在的福祉。

习近平强调,我高度重视中西关系发展,愿同费利佩六世国王陛下共同努力,以两国建交50周年为新起点,巩固政治互信,拓展互利合作,增进民心相亲,共同续写中西友好合作新篇章。

费利佩六世表示,建交50年来,中西关系发展平稳顺利,各领域合作持续推进,人民友谊不断加深。相信两国将以庆祝建交50周年为契机,全面拓展友好交往与务实合作,携手应对气候变化等全球性挑战。

### 鲍常勇到平舆县调研时强调

## 抓实产业强支撑 奋力拼抢开门红 为建设现代化驻马店贡献更大力量

本报讯(记者 刘鹏 周由)3月9日上午,市委书记鲍常勇到平舆县调研产业发展、项目建设、民生保障工作,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,全面落实中央和省、市部署,牢牢抓实产业发展这个支撑,切实办好每件民生实事,奋力拼抢经济发展开门红,为建设现代化驻马店贡献更大力量。

市领导李建超、赵峰参加。平舆县近年来重点围绕皮革皮具、户外休闲等主导产业,不断做好延链补链强链文章,加快构建现代产业体系。

鲍常勇先后来到聚成皮革制品、众诚皮业、永强户外产业园等企业和项目现场,认真了解生产经营、市场销售、项目建设等情况。他指出,要聚焦主导产业,突出链群发展,敏锐捕捉产业发展和市场变化趋势,加快推动产业做大做强,奋力抢占中高端、关键环,全面增强市场竞争力、塑造发展新优势。要加快项目建设,抢抓有利时机,充分发挥劳动力等资源优势,进一步强化统筹协调、协调联动,全面掀起项目建设热潮。

在博越光电、圣洁生活用品,鲍常勇走进厂房车间,查看产品生产情况,仔细询问市场前景,勉励企业坚定发展信心,坚持市场导向,开足马力,加快生产、提升产能,为经济高质量发展注入强劲动力。

建筑防水产业是平舆县享誉全国的传统优势产业。来到平舆防水大厦,鲍常勇走进相关防水材料生产和建筑施工企业,详细了解产品性能、科技研发、产业布局。他叮嘱当地负责同志,要突出创新引领,贯通产学研用,积极探索协同合作模式,集聚先进生产要素,进一步加快科研成果转化、推动产品升级换代、服

务地方经济发展。要建强防水品牌,积极搭建宣传推介平台,持续提升“平舆防水”的知名度、美誉度,不断增强产业竞争力。要加强人才引进,精准引进一流领军人才和团队,大力培育青年人才、技能人才,全过程做好服务保障工作,让大家安心创业、潜心创新、放心发展。

在平舆县思源学校新校区,鲍常勇认真了解项目建设、办学规模,强调要加大教育项目建设力度,全力扩充教育资源总量,全面提升教育高质量发展水平,切实办好人民满意的教育。①6

农产品加工业是河南驻马店突出的发展优势,也是驻马店第一大支柱产业,现有企业1750家,年产值达2216亿元,加工转化率达72%,已成为名副其实的“食品工厂”“国人厨房”。

全国人大代表、驻马店市市长李跃勇说,驻马店将加快农产品加工业提质增效,结合“一县一业”强县富民工程,进一步完善联农带农机制,通过探索构建县级有主导产业工业园、乡级有乡村振兴产业园、村级有共同富裕加工园的“三园”融合发展新模式,把劳动密集型产业更多留在县城,推动县域经济“成高原”,把初加工企业留在乡村,让更多农民实现“家门口”就业,把更多增值收益留给农民,让农民“腰包”鼓起来,通过加快将农产品变成商品,将商品变成品牌,提高农产品附加值,有效促进农产品加工业提质增效、就业增收和一二三产业融合发展。

“加快农产品加工业提质增效,我们将用足用好‘四大平台’,即中国农产品加工业投资贸易洽谈会、中国(驻马店)国际农产品加工产业园、‘国际农都’‘中国药谷’平台,全力打造现代农业‘硅谷’。”李跃勇代表说,一是继续办好中国农产品加工大会。这是由农业农村部、河南省政府主办的全国唯一以农产品加工为主题的国际性展会,1998年以来驻马店连续承办了24届,今年将认真承办第25届大会,努力成为世界农产品加工业信息交流、项目投资洽谈、贸易对接合作搭建共享平台,力争引进更多龙头企业落户驻马店。二是建好中国(驻马店)国际农产品加工产业园。这是2018年农业农村部批复建设的全国首个国际农产品加工产业园,得到了省委、省政府的大力支持。园区规划总面积120平方公里,基础设施配套完善,伊利集团、河北玉峰集团、今麦郎、思念食品等86家知名企业已经入驻。驻马店将以打造“四基地一中心”(即国际农产品精深加工基地、国际高端食品制造基地、国际食品机械装备制造基地、国际农产品科技研发基地,国际农产品贸易物流中心)为目标,加大投入力度,进一步提升园区吸纳承载能力,更好支撑和带动农业强市建设。三是打造好“国际农都”。河南省“十四五”规划提出“高水平打造驻马店‘国际农都’”,这既是战略定位,也是建设农业强市的重要抓手,驻马店编制了专项规划,下一步将在打造“粮食生产核心区、农业现代化示范区、城乡融合发展试验区、农业绿色发展先行区、农业科技研发中心、农业大数据中心、农产品及农机交易中心、农产品仓储物流中心”“四区四中心”上下功夫,进一步叫响“国际农都”品牌。四是谋划好“中国药谷”建设。驻马店市统筹农产品加工、畜牧、生物医药“三位一体”创新发展,高标准谋划了“中国药谷”建设,编制了发展规划,打造了生物医药、农药、兽药、医疗器械、康复辅助器具5大园区。下一步将把“中国药谷”作为“一号工程”,着力打造具有全球影响力的中国医药创新发展基地、国家级原料药集中生产基地,培育形成千亿级现代医药健康产业集群。

“下一步,驻马店市将按照《政府工作报告》要求,认真研究‘土特产’三个字,以‘粮头食尾’‘农头工尾’为抓手,实施农产品加工业提升行动,推动产业提质增效,力争年产值达2400亿元,加工转化率达74%,在做强农产品深加工产业集群上有新作为。”李跃勇代表说。

(转自2023年3月8日光明日报客户端)

全国人大代表、驻马店市市长李跃勇：  
推动农产品加工业提质增效 高质量发展

光明日报全媒体记者 王胜昔 丁艳

### 新时代 新征程 新伟业 全力拼经济 奋战开门红



#### 开足马力忙生产 争分夺秒赶进度

3月6日,在位于西平县的河南永浩户外用品有限公司生产车间,技术人员正在安装调试设备。

该公司是浙江永强集团股份有限公司全资子公司,主要产品包括休闲家具、遮阳伞、秋千、帐篷、户外厨房等系列产品,主要出口美国、德国、澳大利亚等国家。② 记者 弓华静 摄

### 我市8人3集体获省表彰

本报讯(记者 张运骅)3月8日,省人力资源社会保障厅、省妇联联合印发决定,授予10名同志河南省三八红旗手标兵称号、140名同志河南省三八红旗手称号、50个单位河南省三八红旗集体称号。我市8人3集体榜上有名,受到表彰。

此次获得表彰的先进个人和先进

集体是:驿城区水屯镇党委书记董亚楠被授予河南省三八红旗手标兵称号;确山县妇联党组书记、主席王志慧,驻马店市律师协会女工委主任李艳萍,经济开发区开源办事处党委副书记、主任薛皎,市公安局机关党委副书记湛清云,市政府办公室机关党委专职副书记李秀斋,市第四中学校长祁玉梅,市第二

高级中学政治教师吴霞被授予河南省三八红旗手称号;平舆县妇女联合会、中共确山县纪律检查委员会、正阳县疾病预防控制中心被授予河南省三八红旗集体称号。

另外,西平县蚕种源针织厂于书贞、上蔡县雪绒花职业培训学校冀青、汝南县三桥惠雁服装厂朱红艳、平舆县

旺鼎农副产品专业合作社冯敏、正阳县华南芦笋种植合作社王娟、经济开发区关王庙乡母婴护理员王春娥、恒美工艺编织有限公司杨继莹被省妇联命名为“河南省乡村出彩媳妇”。

“市妇联将以学习贯彻党的二十大精神为统领,深入开展巾帼大宣讲、乡村振兴巾帼行动、巾帼护航护航计划、最美家庭季季推等活动,进一步固本强基、凝心聚力,推动全市妇女事业和妇联工作全面提升,为加快建设现代化驻马店贡献巾帼力量。”市妇联负责同志说。①6

### 驻马店代表在全国两会上

#### 新蔡县被授予河南省党管武装工作模范县标兵称号

本报讯(记者 苏凯 通讯员 宋超喜 熊君盛)近日,全省党管武装工作会议召开。会议通报表扬了党管武装工作模范县标兵,新蔡县被授予河南省党管武装工作模范县标兵称号。

近年来,新蔡县大力发扬红色传统、传承红色基因,不断推动党管武装工作走深走实,党管武装工作取得了显著成效,连续三届被授予省级“双拥模范城”荣誉称号。

在争创党管武装工作模范县标兵活动中,该县把增强国防观念和国防意识宣传教育作为坚持党管武装工作的重要任务及有力保障。该县县委重点宣传《国防法》《国防教育法》《国防动员法》《兵役法》等,有计划、有重点开展了以爱国主义为核心的国防教育,不断增强军民双拥观念、国防观念和参与意识、共建意识。同时,推进国防教育进机关、进学校、进企业、进社区、进村镇、

进家庭“六进”活动,在全社会营造了关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。为进一步推动党管武装工作高质量发展,调动创建河南省党管武装工作模范县标兵的积极性、主动性和创造性,该县始终保持军政协同、军民团结,实现国防建设和经济建设同频共振、互促双赢。同时,各级各部门履行好各自职责,稳定投入民兵应急力量和基础设施建设经费,落实好转业军人安置、随军家属就业、退役军人保障、军人子女入学等政策,解决好官兵“后院”“后路”“后代”方面的现实问题,努力为军人创造安心服役、献身国防的良好环境。相继开展了对新蔡籍现役军人家庭普遍走访慰问、为立功军人家庭送去喜报和慰问品、看望在边海防一线和执行任务中作出突出贡献的官兵亲属等活动,进一步营造热爱军队、崇尚军人的浓厚社会氛围。①6

### 持续发力高标准农田建设

□ 吴燊函

民非谷不食,谷非地不生。驻马店是农业大市,去年我们克服了疫情和极端干旱天气影响,粮食生产实现“十九连丰”,将中国饭碗牢牢端在自己手中,高标准农田功不可没。实施高标准农田建设,就是通过平整土地、改良田型、培肥地力、配套建设农田水利基础设施和田间道路等,将农田建成集中连片、旱涝保收、能排能灌、宜机作业、环境友好、高产高效的高标准农田。

目前,驻马店已建成高标准农田835.28万亩,占耕地保有量59.2%;建成区每亩年均增产粮食120公斤,亩均增加收入320元;近三年新增和改善灌溉面积202.4万亩,年节约水量

11051万立方米……农业综合生产能力明显提升,节水效果更加明显,新型农业经营主体不断涌现,农业生产与管理日益智能化,为实现粮食生产连年增收和落实“藏粮于地、藏粮于技”提供了有力支撑。今年召开的中央农村工作会议指出,坚决守住18亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。我们要顺势而为,持续发力高标准农田建设,向土地要粮食,向科技进步要粮食,向农业高质量发展要粮食。

要充分运用现代科技手段,让农田蕴含更多科技含量。高标准农田不但包括土地的肥力丰富,还包括诸如

道路畅通和施肥、浇水、田间管理、灭虫、收获的现代化管理。不断优化高标准农田内涵,让高标准农田蕴含更多“科技因子”,用先进的现代科技手段取代人工作业,并贯穿于整个粮食生产全过程。要把高标准农田建设成为优良品种的示范园。同样是好种子,播在一般土地和高标准农田里效果会大不一样。高标准农田由于土地肥力丰富、科技含量高,产出的粮食就会比一般土地高出许多,容易取得事半功倍的效果。要在高标准农田“售后管护”上精益求精。加强高标准农田建后管护,建立符合地方农业实情的管护制度办法,打好“管护牌”,拒打“感情

牌”,以渠道畅通的管护资金维护和保障高标准农田的管护机制,各自管理好一亩三分地,让星星之火可以燎原。今天的耕地就是明天的饭碗。高标准农田全覆盖近在眼前,唯有齐心协力、与时俱进和科技创新,才能更好满足人民群众日益增长的美好生活需要。①6



2023全国农业机械展览会  
距开幕还有 8 天  
3月18日—20日 中国·驻马店